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Szerkesztőségi iroda:
Nafr-Becskerek,

Zápolya-utcza l-ső szám,
hová a lap szellemi részét illető 

minden közlemény intézendő.

Kiadóhivatal:
Pleitz Per. Pál könyvnyomdája 
Nagybecskerek, Zápolya-ntcza 1. 
hová a hirdetések, az előfizeté­
sek és a lap szétküldésére vo­
natkozó felszólalások intézendők.

Telefon 21. szám.

Blőflzetésf árak :
Egész évre —
Félévre------
Negyedévre —
Egy hóra ------

— Egyes szám ára 8 fül. —

— *4 kor.
— 12 »llF

I 6 »
2 »

7
i Hirdetések

sk'tea../
a kiadóhivatalban fogadtatnak el. 

Azonkívül az összes hirdetési 
irodákban.

11m SpSlmm:-.x ■jllbi-M "■&

POLITIKAI NAPILAP. Megjelenik
vasár- és ünnepnapok kivételével 

mindennap délután 5 órakor.Felelős szerkesztő; Dr. Brájjer Lajos.

Nagybecskerek, 1900 XXIX ii\Uü}^íju 5, nmm. Hétfő január 8
J58

Gazdasági fejlődés. vetkezeti magtár hasznos voltáról meg­
győzni és azok redszerint legalább annyi 
gabonát termelnek, hogy mintegy 10.000 
m -mázsát eladhatnak, akkor megindítható 
az annak felépítését célzó eljárás, illetve 
a szövetkezet megalakulása, mert ha az 
első üzleti év esetleg csekély veszteséggel 
záratnék is le, a sző
porodása és azzal együtt a bevételek emel­
kedése biztos

szövetkezetek alakítását felkarolják és meg­
valósítják. Azok, kik ezt tenni kívánják 
és útbaigazítást szükségeinek, forduljanak 
a vármegyei központi hitelszövetkezet hez, 
melynek alapszabály szerű hivatása föld­
mi ve lő népünk anyagi helyzetét előmoz­
dítani.

II.
Irta: Poroszkay Béla, megyei főügyész.

Az egyes németországi államok a 
szövetkezeti magtárak költségeire nagyobb 
összegeket szavaztak meg; Poroszország 
maga 5 millió márkát fordított a gabona 
értékesítő szövetkezetek segélyezésére.

A pénzbeli támogatáson kívül nagy­
mérvben előmozdította Németországban f Némi gondot^ csakis a magtár épité- 
magtár-szövetkezetek alakítását az, hogy s^hez és felszerelésé néz szükséges pénz 
egyes országokban a kincstári 1 beszerzése fog okozni miután gazd sági 
élelmezési elepek, a k a t o n a-1 o- I viszonyúnk között kizártnak tartom azt, 
vak számára szükséges zabon ki- I a szövetkezni kosz gazdák azt ossze-
v ü 1, a katonaság élelmezésére j ^hassák. Nem marad tehát más hátra, 
szükséges gabonát is a meghatá- ! m*nt bitéi utján, áh ami hozzájárulás ki-
rozott szállítási áron a szövet- ' eszközlésével szerezni be a szükséges tőkét,
kezetektől vásárollak a hnvát Ez egy kisebb szövetkezeti közmagiár épi-
rozst kincstári malmokban megőrlik, a j léséné} és berendezésénél 24-30 ezer, _ janitdi kinevezések. A vallás- és közök-
korpát a gazdaközönségnek kedvezmény- j koronára tehető. Alig hihető, hogy a mező- tatásügyi miniszter Fenyvesei Bélát a deszki,
áron eladják gazdasági érdekeket annyira szivén bor- ; Gooki e r Zsigrooud, ‘Hargas István és

Ettől mi még távol állunk, de ennek dozó, földmivel ésügyi miniszterünk akár! Bányai Jolánt a torontái erzsébetiaki nép-
dacára törekednünk keli szövetkezeit! köz- 8^él7» akár kamatmentes kölcsön címén j '»^hoz rendes tanítókká, illetve tanítónővé
magtárokat alapítani és habár az állam ^ 10 ezer koronává, ne járulna hozza :
támogatását joggal igényelhetjük, nem az emiitett költségekhez és igy még mint-
szabad késlekednünk az alapi- zeI K°,:',?lja lenny a szövet-
tási mozgalmat megin tani keret által beszelzendő. í
ott, hol arra a viszonyo 
v e z ő k.

i tagok sza-1

r ü x.:

Tájékoztató.
Január ti. A 29, gyalogezred zenekarának hang­

versenye a kaszinóban.
Január 13. Pénzügyi tisztviselők társas estélye-
Január 20. Táncestély a kaszinóban.
Február 1. Zártkörű jelmezestély a kaszinóban.
Február 27, Kerékpár-egylet vig estélye.
A gőzfürdő mindennap reggeli 8 órától délig 

az urak részére nyitva van; hölgyek részére kedden 
és pénteken d. u 5'/, óráig; ugyanazon napokon 8-tól 
-ig este urak részére is. A kád-fürdő egész nap este 

? 7óráig nyitva marad.

:

i

Az örökimádás templomra folytatólag 
befolytak a következő adományok :

gyűjtése 18 kor. fill.Erdélyi Jánosné 
Zwiek Mariska

Ez, illetve az érdekelt vasút-társaság j Molnár Janka 
által feltehetőleg szinte nyújtott segély Popovits Anna 
leszámításával fennmaradó összeg, a sző- Muzsay Jánosné 
vetkezet által egyes tagjainak engedélye- Putl^ Gorinka és Ma

zett kölcsön eirnéu a«_ Orra. Közp Hitel Mo^ Miklósné 

szövetKezettői tenne Kérendő, mely azt ^ 103. 104. és 105. s*. 
előreláthatólag kedvező, különösen az első persely „
években alig számbajövő kamat, illetve ; Daniéi Ferencné

j Pasztély Kovács Etelka ,, 
Szűcs Nándorné ,,

40 „ 
80 „ 
10 „

o
k e d-

19
2

Annál kevésbé szabad ezt tenni, mert 
a földmivelés- és kereskedelemügyi mi­
niszterek nyilatkozatai alapján az ala­
kuló közmagtárak állami támo­
gatásra számolhatnak és mert a 
vármegyénk területét behálózó helyi ér­
dekű vasutak mentén fekvő egyes nagyobb 
községek arra is számíthatnak, hogy a 
területükön, a vasút mellett épülő köz- 
magtárépitési költségeihez az érdekelt 
vasúttársaság is hozzá fog járulni, miután 
a közmagtárak a nagyobb piacokra ko­
csin fuvarozott gabonát magukhoz von­
nák, ezáltal a vasút teherforgalmát te­
temesen növelnék.

Ha Torontálvásárhelyen, Szécsányon, 
Módoson, Csőszteleken, Zsombolyán és 
egyéb alkalmas helyeken szövetkezeti 
közmagtárak létesülnének, úgy vasutaink 
teherforgalma kétséget kizárólag az ugyan 
azok működése, területe nagy részén ter­
melt, eladásra kerülő gabona mennyiségé­
vel szaporodnék,

Mindezektől áthatva lévén, fejtegeté­
seim befejezésen! arra térek reá, mily 
módon lennének nálunk szövetkezeti köz­
magtárak létesíthetők ? A legkönnyebb 
módja önkéntértőleg az lenne, ha a 
községek felépítenék, felszerelnék a szük­
séges magtárakat és azután egyes meg­
alakult szövetkezeteknek mérsékelt áron 
haszonbérbe adnák. Erre, eltekintve at­
tól, hogy méltán kifogásolni lehetne azt, 
hogy a község különérdek istápolására ki­
adásokat tegyen, gondolni sem lehet, 
mert községeinkben, — egy kettő kivételé­
vel — a pótadó oly nagy és súlyos, hogy a la­
kosság annak terhe alatt már már ros 
kadoz.

így tehát nézetem szerint, a külföl­
dön oly előnyösöknek bizonyult közmag­
tárakat nálunk csakis szövetkezeti utón 
lehet felépíteni, feltéve azt, hogy az ala­
kuló szövetkezet a viszonyok által meg­
engedett állami támogatásban réezesitettni 
fog, a Thév. azok alakulását érdekének 
megfelelő mérvben előmozdítja.

Ha sikerül egy községben és annak 
szomszédos vidékén a gazdákat egy sző

n 20 „

feltételek mellett engedélyezné.
A szövetkezeti magtárak létesítésére Heinka gzerena 

szolgáló eszközök, tehát nálunk is meg- Elek Ilona 
vannak és hogy az ige testté váljék, nem 
kell más, mint az eszmének 
sek által való lelkes és lelkesítő

4 „

Czarina Szilárdné 
Hügel Jánosné 
Umsfätter Katalin 
Chrisztián Józsefné 
Krsztanics Milánná 
Palanácsky Gyuláné 
Fritsch Fülöpné 
Jeremiás Ferencné

12 „ 30 „egye- 7 „
n 20 „felkarolása, szívós kezdeménye­

zés
tartása.

érdekelteknek össze- » 70 „a z

Sajnos, ezek mind oly tulajdonságok, 
melyek fajunk jellegéhez sem tartoznak. ^p-Pecs község a o-

Nemzeti lelkesedésünk különösen akkor 
gyorsan lelohad, midőn csak gazdasági
érdekeinkről van szó, a szívós küzdelem- eredményt 1376 frt 47 krt, 
mel járó célokat hamar hajlandók vagyunk azaz koronákban — 2752 kor. 94 fill.
elejteni és gazdáink között az Összetartás, Végösszeg 3210 kor. 80 fill.,
egyesülés hatványozó ereje vajmi gyönge. melJ Ö8SzeS gyümölcsözőig van elhelyezve.

Hozzájárul ehhez, hogy kisgazdáink 
műveltségi foka mellett nem várható, hogy I
azok sorából kerüljenek ki a szövetkezeti { # |elkeg honle4nyokat> „tik az 
közmagtárak építésének kezdeményezd, es pevselyIyel vagy Ívvel adományokat
intézd,, hogy birtok o so.« tály un k h . míg ná;uk levő perselyeket,
agja, eddig csak szórványosan, | «f 898zegeketabizot,»ághoz,Nagybecskerekre

kivételesen gondoltak arra a be- j „ b bSbekiildeni s3Íve6ek legyenek.
folyások alatt álló kisebb gazda-; . . .. , , , ,7 n x
ig.1 erőket kuzos célra egy edi- becgkerekj jzr. nöegylet szokásos évi mulatságát 

terii, azokat intézni és így a többször ez jj^n február hó 3 án tartja meg a Kaszinó 
említett magtárak létesítése is a társadalom helyiségeiben. Az estély iránt — mely minden 
értelmiségének azon részére háromol, mely ! esztendőben a legsikerültebbek közé tartozik, — 
parasztságunkkal nem a földnél, hanem nagy érdeklődés mutatkozik, 
hivatásánál fogva vau összeköttetésben, 

lelkészekre, lateinerekre, egyes 
tisztviselőkre, községük lakosságának sor­
sával törődő jegyzőkre!

És mindennek dacára érzésem sze­
rint bízni lehet abban, hogy vármegyénk­
ben rövid idő múlva alakulni fognak rak­
társzövetkezetek és e tekintetben hazánk­
ban úttörők leszünk, mert ott, hol hi­
telszövetkezetek, tejszövetkeze- sem 
tek atagok hasznára működnek, fog 
csakhamar találkozni fognak lelkes férfiak, 
kik a közmagtár, illetve gabouaértékesitő

10 „
Összesen 457 kor. 86 fill

hozzá az eddig már elért

Az „örökimádás templom“ torontáivárme- 
gyei gyűjtő-bizottsága ezúton is felkéri mindazokat

emlitett templom

s

Vörheny. A legutóbbi vorhenymeg-
követke-buzgó betegedések Nagybecskereken a

zők : Krausz Ilona 17 éves, Váraljai utca 
839 sz. Gombár Zsigmond 13 éves, Mária 
Terézia-utca 13 sz. Kovács Sándor 6 éves,

a

Csernovits- utca 2636, sz.
— Jan Kubelik Nagybecskereken. Az Európa- 

szerte nagy feltűnést keltett fiatal hegedűművész, 
Jan Kubelik vidéki kőrútjában Nagy becskereket 

hagyja ki. Paganini méltó utódja e hó 25-én 
i nagybecskereki színházban fellépni. Elő­

jegyzéseket a Mangold féle könyvkereskedés 

fogad el.

A hivatalos melléklet 5. számával.
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— Ügyvédi iroda átvétel. Zsombolyáról érte- | — Társasélet Bégaszentgyörgyön. Levelezőnk nárdnak. Voltaképpen azonban az egész
sülünk, hogy az oda nemrég kr. közjegyzővé irja a következőket: A minap egy környékbeli bicskázási-egyveleg nem egyéb, mint vir-
kinevezett dr. Ferch Ödön zsombolyai ügyvéd, J” ember azt a megjegyzést kockáztatta, hogy tu8kodá8Í hajlam, Ugyanis a beborozott
irodáját dr. Ferch ,H eddigeié det.ai ügyvéd “ptgVoak Idények »«rétik fi.ogta.ni az egybegyiilt

vette át a ez utóbbi ennek folytán ügyvédi szék- indult, hogy a község intelligens elemei nem leány sereg előtt „ kurázsi jókat. A rendőr-*
helyét Dettáról Zsombolyára már is áttette. j találnak szórakozásra többé alkalmat, szóval, hogy kapitány, hogy elejét vegye hasonló bic 

— Kaíona-zene. Csütörtökön, folyó hó a mi oIy szépen fejlődésnek indult társadalmi kázásokoak, a farsang tartamára megvonta
11-én este, a 29 ik gyalogezred helyben álló- életü^ éPugy készül örök álmát aludni, mint a mulatsági engedélyeket az összes felső-
másozó tisztikara kezdeményezésére átrán- Tiszteit uram'Tmegjegyzésót készülök muzslyai korcsmárosoktól, amit csak hely
dúl Temesvárról az ezred teljes zenekara m06t megcáfolni, mert ime ki fogom mutatni, selnetunk.
és a kaszinóban hangversenyt rendez vonós hogy községünk társadalmi élete nem pang, hogy ~ Ablakbeverés. Úgy látszik, divatba jön-
hangszerekkel A hangversenyre a kaszinó mulatnak, szórakoznak a jó szentgyörgyiek most ne Magybecskereken az éjjeli ablakbeverések,
Úgy a Lloyd-társaság összes tagjait, vala- ia>. "CT ™4"kor s hogy ön mindezekről a te*te"*et kipuhatolni majdnem a
mint mit sem tud, az csak annak tulajdonítható, hogy lenetetiensegek sorába tartozik. Tegnap éjszaka

i .. .... í, .eme tények utóbbi időkben e lap hasábjain nem beverték Benő Agnes, Arany János-utcai lakosnő
ezred hsztjkura minden további meghívó láttak napvilágot. összes utcára néző ablakait, úgy hogy egyetlen
neiküi Itt van először is az állandó színház —- eS7 tábla se maradt egészben. Véletlenül egy

— Utazó kutya. Bécsben tegnapelőtt a buda- igen, Bégaszentgyörgynek (14 napon át) állandó rendőr járt arra és a menekülő tettest Róka 
pesti vonattal egy szép, nagy fekete kutya ér színháza volt. Valami Bányai Alajos nevű derék Ferenc utcai suhanó személyében elfogta, 
kezeit, mint személypodgyász, melyet gazdája színigazgató részesítette községünket eme kiváló — Pénzhamisítók. A napokban Faragó István
— hihetőleg felejdékenységből — eddig még nem szerencsében. Sajnos ugyan, hogy nem tudott j majdáni korcsmároshos beállított két idegen paraszt 
vett át, a kutya nyakán „Toron tálvármegye itt meggazdagodni, bár előadásai a meglehetősek ember. A korcsmában épen ott időzött Igaz József 
41 tb. ex 1899. számú ebvédjegy van, minél- közé tartoztak. Csekély számú közönségünk majdáni parasztgazda is. Igaz csakhamar beszól- 
togva táviratilag megkereste a bécsi állomás- aztán úgy igyekezett e bajon segíteni, hogy egy getésbe elegyedett a két idegennel. A beszélge- 
tonok az itteni allomásfonöket, hogy puhatolja része műkedvelőnek csapott fel, másik része pedig tés a mai rossz világ a nehéz megélhetés körül
taíva VW eJilnm/totielZett ehJédjA8I kÍ8Zolgxál* közönséget toborzott s mondhatom, hogy a , foroghatott, mert az egyik idegen' azt mondotta
tatva. Az állomásfónok megkeresesere a vár „Vereshaju“ előadása Lassó Auguszta, Lapik j Igaznak, hogy ö tud módot, mikép a mai világ-
meg>e alispánja azonnal elrendelte a körözést Marx Mariska és Schiller Eta kisasszonyok, i bán is gondnélkül meglehessen élni Azzal a
kéretek2 V,á.rm^Je .^erületére. Ezúttal is fel- valamint Oszuszky Rezső és Rein Péter urak j másik szobába félrevonultak, a hol a szűr alul
keretnek a kozségeloliáróságok, hogy a mennyi közreműködésével a közönség teljes megelége , egy hamis tiz forintos gyártására szolgáló génét
^nmn/:wdiinvn:kk a kÍ9Z0l8álV17,6-/X A8««- déa6t PV\ki- , vlu elő. Igazaa^Ätl^

Ja*r 7 rÖSWnV T gjermektk ?rÖmétfé8 a köfé«i ^ódában meg j meg nem vehetné, készek minden jó kétszáz
sék be és pedig kozvetlenu a vármegye alispán tartott karácsonyfa-ünnepély bármely városi í forintért ezer hamis pénzt adni Igaz hamar el-
Jának táviratilag, esetleg telefonon. _ ünnepéivel vetekedett. A nagyszámú közönség j fogadta az ajánlatot Megbeszél,ékaLtán hogy

— Karneval jegyében. Udv az uj uralkod’ó elragadtatva nézte végig a lélekemelő ünnepélyt, ! Igazi Temesvárott egy meghatározott napon és 
nak, ki lármás zeneszó, vidám pohárcsengés és melynek sikere Kaufmann Borbála óvónő ügy- helyen várni fogják, ahol átadják neki a kívánt
bolondos jókedv közepette tartotta bevonulását uzgó működését dicséri. hamis pénzt Igaz a megbeszélt időben pontosan
az ő végtelen birodalmába, amely akkora, mint azonban ! ^ f a hel^en; Az e^ik Parasztnak átadott
„ • .v , azonban a „tárhaskor“ Szilveszter eatelye, mely kétszáz forintot, aki azzal távozott el hn<rv aa civilizált világ . Mindenki odaadó hódolattal a maga nemében párját ritkította. 7 I hamis pénzt rögtön hozza Mikor sokáig ^
togadja evente a csörgő koronával ékeskedő Maga az estély műsora valóban pazar él- jött vissza, a másik paraszt is eltávozott hogy
szuverént, ki gőgös abszolutizmussal készül két vezetet nyújtott és méltán érdemelte ki azt a utánna nézzen hol késik társa. Igaz hamarosan
hónapon keresztül uralkodni az embereken és Párt°iásf> melyben maga az estély, a belátta, hogy csalóknak ült fél, akik most öt a
dolgokon, az elméken és sziveken. S mikor kozo.naeCTek ««katlanul nagyszámban való faképnél hagyták. A csendörségnek sikerült a

, , . . ,, . . megjelenése által részesült. A műsor egyes két csalót Rainai József és A-ráo-vm TAno
ruganyos iep e e e agyja viragko3zoruzta, szereplői, névleg: Kohn Rózsa, Schreiner Mariéi j mokrini egyének személyében kinyomozni a
ámorvonta kocsiját s belép villamfényben úszó és Schiller Eta kisasszonyok, nemkülönben j kik azonbar neszit vették a nyomozásnak ’és
palotájába, szép lányok és asszonyok meg Franki Árpád, Oszuszky Rezső, Rohling Ferenc I megugrottak. Mai kutatás alkalmával a hamis
frakkos gavallérok ezreinek üdvözlő hozsánnája ®5,?ein Pé.ter1 urak sikerült előadásuk, illetve pénzgyártó gépet meg is találták.
hangzik feléje. Ő felsége pedig könnyű tánc- bohózaf3 jjtelcukfcal egészen elragadtatták a

i . 6 ,, 6 ^ közönségét és az uj század a lehető legvigabb
léptekkel beperdul sima padlóju tróntermébe s hangulatban találta a megjelenteket.
előterjeszti programra beszédjét. Bizony a hatal- A Szilveszter estélyen jelen volt hölgyek
más ur zsarnok, korlátlan abszolutista uralmat névsorát is össze akartam állítani, de azok oly
Ígér. Az ö parancsainak ezután ellentmondás, b^aks o1^ tagadók voltak hogy a bámu-
beleszólás nélkül kénytelenek engedelmeskedni ulhattam**5 M8e,mbeD 6 *ét JeWnél tovább 

a mamák és papák, a nők és a férjek, a leányok 
meg az urfiak. Ha ö önhatalmúlag kinevezett 
minisztereinek : Ámornak, Terpszichorénak, Bac- 
chusnak és Euterpének kiadja hatalmas 
C8ait, azokat követni kell szentségtörés, felség­
sértés terhe alatt. Es jaj annak, aki ellenkezni 

! Azt Karnevál ó felsége végrehajtó közegei j 
a Jókedv, az Öröm, a Gondtalanság kiátkozzák, 
kiverik a Farsang gyönyörűséges birodalmából.
Ki merne ilyen veszedelmekkel szembe nézni ?
Hát csak inkább beálíunk mindnyájan a hatal- 

uralkodó hűséges katonáinak, magunkra 
öltjük az ö pazar egyenruháját: a dekolltált 
selyemruhát,

8-

e

nem

Farsang.
Az első bál.

A várva-várt fejedelmi vendég, Carneval 
herceg ö fensége tegnapelőtt megérkezett

Most tehát, tisztelt Uram, meg van ön “egfeezdeUe rövid s mégis hosszú uralmát. Azok, 
rövid félhónapi eredményünkkel elégedve ? dobogó szívvel, láztól kipirult arccal, telve

Láthatja, hogy nem maradunk semmiben ábránddal, nagy reménynyel várták s kik tegnap­
hátra. Az eredmény oly fényes volt Szilveszter előtt ott keringőztek a Kaszinó sima parkettején
estélyünkön, hogy ezentúl még több tevékeny a, ifjú szép asszonyok és lányok serege bízol 
séget fogunk kifejtem. Mint hallom, Carneval nx7l5ro ...A , c ... f g > Dlzo
uralma alatt máris 3 nagyobb táncvigalom van , i ne - ogják tartani a farsangot, ha
tervben, ám jöjjön akkor és személyesen fogja ! töí)b8zör is oly jól mulatnak és nyolc hét múlva
láthatni, hogy Szenfgyörgy nem marad, hanem búcsúzni kell a legkedvesebb (fejedelmi vendégtől
halad- . , . és kíséretétől a mulatság és lókedv cimboráitól

— Teli eső. Olyan ez az időjárás, mintha keveréke n , , , ál ól.
lenne az ősznek és a tavasznak- Van benne mind a kettő- arneva erceg uralma a zsebükbe
bői valami, csak éppen abból nem, a miből kellene: a va®» kénytelenek neki hódolva, parancsait
télből. Gomolygó szürke fellegek húzódnak ma is a város teljesítve éjszakákat virrasztani, holott Morpheust
fölé és megeredt apró, sürü szemekben a januáriusi téli istenitik, kik megjelennek, mert metr keil ielenninlr
eső. Enyhe, meleg vizcsöppek paskolták szünet nélkül a I £Vakori estélvAÍn 110Ln„ g ,, ^ °k
járó-kelőket, akik kifeszitett esőernyővel védekeztek a ja- ,, , ^ ’ __ szóbeszed tárgyává
nuár szeszélye ellen. A fák ágain jókedvűen, lármásan becses személyüket, kik ez estélyeken
csiripelnek a verebek és friss zöld gyep zsendül a kertekben. unatkoznak, azok igenis nagyon hosszúnak fogják

tartani ö fensége ezidei ötvenkét napos uralmát. 
Carneval herceg a duzzogókkal nem törődve, 

csalogatja megjutalmazza híveit, miként 
megjutalmazta szombaton, a „nagybecskereki
jótékony nöegylet“ bálján. Elvégre a bálba tán­
colni

nem
és

paran-

mer

más

fehér szallagos, csipkefelhőkbe 
burkolt szabómestermüveket, meg a feszes frakkot 
— és be állunk a glédába, hogy küzdjünk ö 
felségéért mindhalálig. Majd a két hónapos 
kampány végével fog eldőlni, kik lettek

— Ki a legény a csárdában ?! „Mu­
zsika“ volt tegnap este Deák János felső- 
muzslyai korcsmájában. Tömve volt a 
tágas ivó táncolni vágyó legényekkel és 
leányzókkal, a banda már rá is kezdte, 
midőn rémes sikoltás zavarta meg a csár­
dást kezdeni akaró párokat. A nem várt 
intermezzót Makai András esete idézte 
elő, akit L’é n á r d István egy hegyes 
vassal ágyékon szúrt s másik két társa, 
névszerint Kátai János és Márton Jó­
zsef bicskákkal siettek neki kontrázni, 
mire Makai több szúrástól vérezve össze 
rogyott A táncmulatság ekképpen véget 
ért, a sérült legényt a kórházba szállítot­
ták, ahol ez most életveszélyes állapotban 
fekszik, a három szurkáló legényt pedig 
a gyorsan értesített rendőrök a hűvösre 
tették. Érdekes volt a tetteseknek mai ki­
hallgatása, akik véres tettük indító okául 
azt vallották, hogy Makai ezelőtt hét év- 
vei megverte Lénárdot és csak most kí­
nálkozott alkalom a bosszúra, amiben két 
kenyeres pajtása szívesen segédkezett Ló-

a nagy
harcban a győztesek, kik a legyőzőitek, kik 
okoztak halálos sebeket és kik a sebesültek, 
végül: kik dőltek ki az ádáz tusában. Fel tehát 
a küzdelemre !

hívja,

megy az ember s mikor a sok ujrától 
hogy volt tói csak reggel 5 óra után kerül ? 
második

— Post mortem. Szegény Gottescha 
Gyula, a daliás, de szerencsétlen tápió györgyei 
vőlegény, ki annyiban érdekel bennünket, hogy 
torontáli, elmondhatná, ha élne: adtál Uram ál 
dást csövestül, amikor már hasznát nem vehetem. 
Megírtuk annakidején, hogy mennyit futott-fára 
dott, töprengett egy megfelelő állás után, amely 
hiteszerint lehetővé tette volna hétesztendös cél­
jának elérését, egybekelését a szép és gazdag 
Fluck Mártával s addig a mig életben volt, 
szerencséje sehol nem akadt, amint azonban a 
jeges szalmára kiterítették, egyszerre három-négy 
állás nyílt meg az ö számára. Hogy az álláshoz 
dekórum is legyen, most érkezett meg a kineve- 
xése tartalékos kadét-őrmesternek. A végzet 
szélyét, vagy a katonai kinevezések khinaiasan 
bürokratikus menetét jellemzi-e, nem tudni, de 
kétségtelenül érdekes az a tény, hogy a kineve­
zés azon a napon kelt, amelyen Gottescha Gyula 
holttestét a tápió-györgyei temetőben kiásták és 
felboncol tAk.

sor a
négyesre, akkor bizony elképzelheti 

mindenki, mily jókedv, mily tánckedv 
kodott ottan. De

ural-
nem is csoda! A nöegylet ked­

ves és fáradhatian tagjai már előre biztosították 
a teljes sikert, mikor a jótékonycél szolgálatába 
szegődve, személyesen eszközölték 
Sikerült is

a meghívást, 
összehozni oly szép társaságot, hogy 

szebbet, szombaton este széles Magyarországon 
talán keresve sem találtunk volna.

A nöegylet báljáról elmondhatjuk, hogy 
eseményszámba megy a nagybecskereki farsang 
krónikájában s ha a farsang alatt az ifjú szép 
lánykák — kik ez idén kezdték meg szereplő­
söket, mint mondani szokás a nagyvilágban__más­
kor is igy fognak mulatni, bátran Imondhatják, 
hogy Carneval herceg kegyesebben mosolygott 
rájuk, mint elődeikre.

sze-

1900. január 8.2? Torontói.
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1900. január 8. Torontál. 3
Ezekután a nöegylet báljáról a tudósítás 

röviden és szárazon kővetkezőképpen szól :
Az idei farsang első bálja tegnapelőtt 

zajlott le a Kaszinó helyiségeiben, mikor is a 1 A delegációkból
nagyiét bálja teljesen megtelt seép és etókelö Budapest, január 8 (A „Torontál"
közönséggel. Fél«,, Ara lehetett, mikor a - mint- ered. távirata.) Bécsböl jelentik : A
2V t,arrj bet6118 - n6e^,et delegáció pénzügyi albizottsága
ügyvezető alelnoknoje, Ste.mtzev Gézáné úrnő György előadó referálása 
kedves és szép lánya Ilonka kíséretében

TÁVIRATOK. szenzációt keltette. Az Indepence szavatol 
iratok valt5diságáért és kilátásba he­

lyezte, hogy legközelebb folytatja leleple­
zéseit.

az

Mahmud basa és a szultán.
Budapest, január 8. (A „Torontál“ 

eredeti távirata.) Konstantinápolyból jelen­
tik : Egy Párisban megjelenő ifjutörök 
lapban Mahmud basa reprodukálhatatlan 
kifejezésekben nyilatkozik a szultánról és 
a Yildis palotai állapotokról. A basának a 
nyilatkozata az

magyar 
Szerb 

mellett vita nél-
meg- I ktil elfogadta a minisztérium és a szám 

jelenve megkezdődött a tánc, mely lehető leg ellenőrzés köhségvetését és a plennmban 
nagyobb ammóval reggelig tartott. A bálon való előadásával Szerb Györgyöt bízta 
városunk előkelőségei közül ott láttuk Rónay A külügyi albizottságban Fáik Miksa
Jenő főispánt nejével, továbbá Botka Béla m. bemutatta a plenum elé terjesztendő al- 
főjegyzöt, Pensics Zoltán v. főjegyzőt, dr. bizottsági jelentést, melynek előadásával 
Vinczelhidy Ernő tb. m. főjegyzőt, Stenitzer Öt bizta meg az albizottság.
Géza és Franz J. L. takarékpénztári igazgatót,
Paul Ágoston bankfőnököt, Lauka Gusztáv ko- I ^ SZCIitöSi mandátum. Megtámadott expedíció
szorus Írónkat, Szilágyi Lajos kir. törvényszéki Budapest, jan. 8. (A „Torontál" Budapest, jan. 8. (A „Torontál“
birót, dr. Haidegger Lajos igazgató főorvost, eredeti táv0 Szentesről jelentik: Dienes eredeti távirata.) Algierből jelentik: A 
Reitter Oszkár v. rendőrkapitányt és másokat. I járton támogatására szombaton este F 1 a m a n t-íéle tudományos expedíciót a 
A bál úgy anyagilag, mint erkölcsileg nagyon I érkezett meg Budapestről Kossu h Ferenc, benszülöttek a Tidikait nevű sivatagban 
sikerült s miután tavaly, a gyászesztendö miatt továbbá Endrey, Komjáthy és Leszkay, megtámadták. Az expedíció katonai kisé- 
nem volt farsang, elmondhatjuk, hogy régen Pázmándy segítségére Visontai és rete Pein kapitány vezérlete alatt a tárna-
volt itt oly sikerült, oly fényes bál, mint tegnap- Polónyi jöttek. Ugyanezzel a vonattal jött dókat visszaverte, a mely alkalommal 50 
előtt. I Sima jelöltje: Molnár Jenő dr, is. A küz- benszülöt életé vesztette, míg 64 fog­

delem főkép Dienes és a Sima jölöltje ságba esett.
Asszonyok: Bauer Henrikné, Beller I között folyik és előreláthatólag heves 

Istvánná, dr. Brájjer Lajosné, Daniel Ferencné, harcra van kitátás. Beszélik, liogv Pázmándy 
Daun Gyuláné dr. Dellimanics Lajosné, Franz visszalép; ez esetben Dienes győzelme feltét-

!enUI, bizo,y°j Ellenk?zS rihen val0-
Jánosné, özv. Kollarich Mihályné, özv. dr. ®zln’deg potválasztásra nerul a sor Dienes 
Linyacsky Pálné, Lowieser Mihályné, Napholtz , Moinár főzött. Simáéi nagyon el vannak 
Ágostonná, özv. Papp Simonné (N.-Elemérről,) keseredve Kossuth nagyszerű fogadtatása 
Partilla Gézáné, dr. Perisics Zoltánná, Reitter miatt és botrány rendezésére készülnek Po- 
Oszkámé Rónay Jenőné dr. Sanenvald Báüntné, I lónyi és Visontai egész éjjel tárgyaltakcsryaräsÄ? sas sr* «yA-H®Vértessy Károlyné (Zomborból), Virág Vilmosné, «.k* 7an 10 8; Wy a F^zmandy-párt 
Weiner Károlyné, ifj. Zsíros Lajosné (Nagy- ö,maékkal í gyesül s Po'ónyi maga kijelen- 
Kikindáról.) tette, hogy Kossuthék

Leányok: Beller Antoinette, Daun Simához.
Hedvig, Franz Etelka, Haidegger Valéria,
Kokits Márta, Kollarich Erzsi, Lowieser Berta 
és .Leona, Papp Ilona (N.-Ellemérröl), Petrovics 
Irén és Zaida, Pfneisl Giz Steinitzer Ilona,
Szmetana Lotti, Vértessy tefi és Adrienné 
(Zomborból), Virág Mariska, Weiner Lotti.

itteni köröket kínosan 
érintette. Most mar Mahmud basa a vissza­
térését lehetetlenné tette és mint hírlik, e 
napokban Párisból Londonba utazik.

Jelen voltak:

Határidő üzlet.
Budapest, jan 8. (A nagybecskereki 

Lloyd-társuiat távirata.) Kinálat elég jól 
indult, a kereslet ellenben mérsékelt volt. 
Az árak 5 krral csökkentek. Köttetett: 
Búza 1900. áprilisra 
Búza 1900.

7.70-7 71 
7.87-7.88 
6.35-6 36 
5.01—5.02 
4.91-492

szept -re 
Rozs áprilisra ....
Zab áprilisra.......................
Tengeri 1900. májusra . .

szívesen állelien Hirdetések.
Budapest, január 8. (A „Torontál“ 

eredeti táv.) Szentesi telegramra jelenti: 
A választási küzdelem rendkívül fölizgatta 
a kedélyeket. A Sima-párt erőszakoskodása 
vasárnap délelőtt megakadályozta a Páz- 
mándy Dénes érdekében ideérkezett U

14013. tlkvi szám 1899, 25-1.1

Árverési hirdetmény.
A törökbecsei kir. járásbíróság, mint 

tlkvi hatóság közhírré teszi, hogy Báder 
K. német-paiánkai lakos végrehajtatnak 
Popovits V. Tódor gyám, szilbási lakos 
által képv. kk Dimity Sziavkó, Sztankó 
és Nikola végrehajtást szenvedők elleni 
246 frt 56 kr. s jár iránti végrehajtási 
ügyében a területén levő Aracs község 
határában fekvő 767 sz. tjkvben A. I 1682.
hrsz. a. foglalt inga lanból kk. Dimity 
Sziavkó, Sztankó és Nikola jutaléka 184 
frt kikiáltási árban;

az aracsi 2493 sz. tjkvben A. I. 878. 
hrsz., 777. öisz. ház és beltelek 896 frt 
kikáltási árban Í900 évi február hó 20-ik 
napján d. u. 3 órakor Aracs községházá­
ban árverés alá fog bocsáttatni és a kiki­
áltási áron alul is el fog adatni.

Venni szándékozók tartoznak a kiki­
áltási ár 10yo-át készpénzben, vagy az 
1881. LX. t.-c. 42. § ában jelzett áríoiy 
mai számított és az 1881. évi november 
hó 1-en kelt 3333. sz. Igazságügyminiszteri 
lendelet 8. §-ában jelölt és óvadékképes­
nek nyilvánított értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, vagy neki a bíróságnál 
előlegesen elhelyezett bánatpénzről kiállí­
tott elismervényt átszolgáltatni, 

nagy- Vevő köteles a vételárt 3 egyenlő rész
meg leiben és pedig az elsőt az árverés jogerőre 

világos emelkedése mán 15 nap, a másodikat 30 
nagy hatást gyakoroltak, nap, az utolsót 45 nap alatt, mindig az 

Kossuth Ferenc, Komjáthy Béla, Hentaller árverés napjától számítandó 5% kamattal 
Lajos, Pichler Győző beszédeit a közönség együtt a törökbecsei kir. adóhivatalnál 
nagy íeíkesedéssel fogadta. Mindenütt, a mint letéti pénztárnál szabályszerű letéti 
hol Dienes és a Kossuth-párt képviselői kérvény kapcsán lefizetni és a vételár 
megjelennek, lelkes éljenzéssel fogadja után járó kincstári illetéket viselni, 
őket a nép. A bánatpénz az utolsó részletbe fog

beszámíttatni.

... gron-
párti képviselőket, hogy a választógyülésen 
szólhassanak. Pázmándyék délelőtt 11 óra 
kor vonultak a piacra, de miután Simáék 
kai eddig nem sikerült egyezségre ju niok. 
a gyűlés nagy botránynyal végződött! 
Elsőnek Ugrón Gábor akart a néphez 
szólam, de Sima, aki táborával közvet­
lenül

fonatot éltese és indulása
Nagy-Becskerekre, illetve Nagy-Becskerakrö

Érvény 1899. november hó 1-től.

Érkezik:
a) a nagy becskerek-bégaparti (thév.) pálya 

udvarra:
Zsombolyáról, délelőtt 8 óra 49 p.; éjjel 9 óra 46 p.
Panosováról:

szószék előtt foglalt állást, nem 
engedte szóhoz jutni Vagy egy félóráig 
állt a szószéken, többször fogott a beszédbe, 
de a tömeg mindannyiszor tulkiabálta! 
Végre otthagyta a szószéket s mána 
Polónyi, majd Visontai próbáltak 
csét, de hasztalan A nép nem engedte 
őket beszélni. Az ott időző képviselők 
rendkívül izgatottan tárgyalták ezt a szólás- 
szabadság ellen elkövetett csínyt. Hentaller 
képviselő ott a piacon Polónyival együtt 
kijelentette, hogy ha Molnárt ilyen körül 
mények között beviszik a házba, 
kiverik. Ugrón Gábor és képviselőtársai 
az erőszak elől a szálloda lépcsőházába 
mentek és onnan beszéltek

este 6 óra 09 p.
(Antalfalva, Számos, Szécsányon át) d. e 

11 óra 45 p.
reggel 7 óra 21 p.

Bzeren-Antalfalvárol: 
Temesvárról: délelőtt 11 óra 45 p.; este 6 óra 87 p. ; 

éjjel 9 óra 46 p.
Verseczről: délelőtt 8 
Alfbunárrói: éjjel 9 óra 49 P 
Zsombolyáról: (keskenyvágányu vonalon)

20 p,; este 6 óra 45 p.
(keskenyvágányu vonal) reggel 6 óra 24 p. 

(csak minden kedden, pénteken és 
vasárnap'.

óra 49 p.; éjjel 9 óra 46 p.

am-délelőtt 11 óra

Csösztelekröl: onnan

néphez
Budapest, január 8. (A „T orontál“ 

eredeti távirata.) Szentesről telegrafálják : 
Dienes Márton délután 3 órakor 
számú választóközönség előtt tartotta 
programmbeszédét, Szónoklata 
fejtegetései

b) a nagybecskereki (nknbvt) pályaudvarra:
Budapest—Nagy-Kikindáról: reggel 7 óra 62 p.; dél­

után 4 óra 46 p.; éjjel 10 óra 22 p.

Indul:
o) a nagy becskerek-bégaparti (thév.) pálya­

udvarról :
Zsombolyára: éjjel 3 Órakor; délután 5 óra 30 p.
Panesovára: reggel 8 óra 07 p.

(Szécsány, Számos és Antalfalván át) éjjel 
3 órakor.

Antalfalvára: este 6 óra 40 p.
Temesvárra: éjjel 3 órakor; délelőtt 9 óra 31 p.; dél­

után 6 óra 30 p. A búr háború oka.
Budapest, január 8. (A „Torontál“ 

eredeti távirata.) Brüsszelből telegrafálják: 
Az Indepence ma közli ama iratokat, a 
melyek világosan kimutatják, hogy Cham­
berlain angol külügyminiszter a háborút 
egy tőkecsoport anyagi érdekéből kezde­
ményezte. A i 7 levélből álló okmány - 
csoport politikai körökben a legnagyobb

Verseczre: 
Alibunárra:

reggel 6 óra 69 p. ; délután 6 óra 30 p. 
reggel 6 óra 69 p.

Zsombolyára: (keskenyvágányu
36 p.; este 6 óra 03 p.

b) a nagybecskereki (nknbvt) pályaudvarról:
Nagy-Kikinda—Budapestre:

Az árverési feltételek többi pontjai a 
hivatalos órák alatt a kir. járásbíróság 
tlkvi irattárában és Aracs község elöljáró­
ságánál megtekinthetők.

Kelt Török-Becsén, a kir. járásbíróság, 
mint telekkönyvi hatóságnál, 1899. évi de­
cember hó 5-én.

vonal) délelőtt 10 óra

. reggel 5 óra 46 p.: dél­
előtt 11 óra 49 p.; este 7 óra 06 p.

Szabó,
kir. aljbiró.
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Pénztár készlet . .
Kölcsönök :

a) váltókra . .
levonva visszleszámitolt . 986
készlet a tárczában . .
b) kötvényekre ....
c) jelzálogos kölcsönök . 

Tizenhárom adós folyó számlában

. . 2208

154 156802 
14079 09
50902 22

50902 221
Török-Kanizsa, 1899 deczember hó 31-én.

A könyvvitelért:
Buchler Lajos s k., ügyvivő-igazgató. Dús Víncze s k , pénztárnok. Grüner Ádám s. k , ti kár Weisz Lípót s. k kfinvv«]«

n r -II ÍXTSa ? és helyesnek találta az igazgatóság. Török-Kanizsa, 1900. évi január hó 4-én ' X
Dr. Csillag Mihály s. k. Dr. Percnyi Lajos s. k. Rácz Ferencz s k. Tátiján Jenő s k
n T- ,e^v™ga ta es helyemek találta a felügyelő-bizottság. Török Kanizsa, 1900. évi január hó 5-én 
Dr. Tószegi Aladar s. k., elnök. Deutsch Albert s. k.

Herczeg Ede s. k.

Haszonfelosztási javaslat :
1899. évi tiszta haszon 14079 frt 09 kr. 
ebből alapszabály szeri! 10°/o igazgatósági fizetésre

. ” . . _ » 10% ügyviteli igazgató fizetésre
tiszti jutalmazásokra ....
intézeti képviselők díjazására 
jótékony czélra ......
osztalék 600 drb részvény után 6 írtjával .

1407 frt 90 kr.
1407 „ 90 „
550 „ - „
200 „ —n n
100 _ —n n

3600 „ —
~V265 írt 80 kr. 
6813 „ 29 krral

összesenfordítandó és a fennmaradó 
külön tartalékalap létesítendő27—1.1

Felügyelő-bizottsági jelentés.

igazgatóság által a t. közgyűlésnek bemutatott „Mérleg- és Üzleteredmény“ számlátíann1/1Iendri?vén jelenthetjük, hogy az

; °*kB ki~*«—

Török-Kanizsán, 1900. január hó 5-én.

nyeremény felosztását llető, 
igazgatóság részére a felmentvényt meg-mint az i

Tisztelettel
miut részvénytársaság felügyelő-bizottsága: 

Deutsch Albert s. k.

A török-kanizsai 
Dr. Tózsőgi Aladár s. k.

központi takarékpénztár,

Herczeg Ede s. k.
Njomatott Pleitz Fér. Pál kiadónál,

Nagy becskereken.
;-:í

,

frt kr. frt kr.
Kamatok:

váltók után.............................
kötvény kölcsönök után . .
jelzálogos kölcsönök után

1067950
16760 58 27440 08

39357 73 
7864 67
367982 50902 22

2459 45
1067 96 3527 41
2420 —

150 —
18 72 2588 72

1278 90
420— 1698 90

drb
n

n
n
n

2vdZeg"3a.i-vó.
A tőrök-kanizsai központi takarékpénztár mint, részvénytársaság

V. évi rendes közgyűlését
1900. janu&r hó 21. napján d. u. 2 órakor Török-Kanizsán intézet helyiségében tartja meg, melyre t. részvényeseket vanaz

szerencsém tisztelettel meghívni. 
Nanirend:

1. Az igazgatóság jelentése a lefolyt üzletévrőí
2. A zárszámadások beterjesztése.
3. A felügyelő-bizottság jelentése.
4. A tiszta nyeremény felosztása iránti határozat-

5. A felmentvény meg- vagy meg nem adása.
6, A felügyelő bizottság 1899. évi működéséért járó 

fizetés megállapítása,

hozatal. Talliáii Emil s. k.,
Török-Kanizsán, 1900. január hó 5-én.

pén«»irinál,S”ényMmeU?tt7e'í^rtotSik.k8Z87aIé8ei1 réSZtTenDÍ Óhajt’ ellátott részvényeit a közgyűlést megelőző napig az intézet

Mérleg-számla 1899. évi deczember hó 31-én. jeher

intézeti elnök-

Vagyon.

1722 02

A ~r

11

Torentál.4. 1900. január 8.

frt ;kr.

194796
frt kr.

448950 25 
233065 25 
215885 —
76362 —
52948 16 345195 16 

í 3403 18

i

350546 30

Uzleteredmény-számla 1899Veszteség.

frt kr. frt kr.

60000 — 
30000 - 

239441 21 
7000 — 

26 — 
1407909

I

350546 30

Nyereség.

Részvénytőke ......................
Tartalékalap...........................
Betétek és tőkésített kamatok 
Átmeneti kamatok .... 
Két hitelező folyó számlában 

1899. évi haszon

évi deczember hó 31-án.

Kamatok:
kifizetett es tőkésített betéti kamatok 
visszleszámitolási kamatok és dijak 

Adók:
állami és községi adó.......................
betéti kamatadó...................................

Tiszti fizetések........................................
Felügyelő-bizottsági fizetések .
Kerületi betegseg. pénztári befizetések
Kezelési költségek...................................
Lakbérek .................................................. .
Leirt követelések;

ez évi leírások................................
levonva előző leírásokból 1899 ben

befolyt . . . ...........................
1899. évi haszon .
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